

### 以推动矛盾纠纷化解在基层为切入点

# 六横司法所践行为群众办实事有实招

后续治疗费用,便求助司法所。司法所工作人员了解情况后,第一时间联系工地承包商沟通此事。并为其代写民事诉状。张某对窗口服务非常满意。这是六横司法所践行“我为群众办实事”的一个缩影。

今年以来,六横司法所按照“网格化”管理分片负责的原则,各村(居)调解委员会落实相应责任,及时开展矛盾纠纷排查,对排查出来的可能引发群体性事件的矛盾纠纷和苗头隐患、群众反映的热点难点问题,六横司法所及时会同辖区内相关部门进行调解,切实做到社会矛盾纠纷预防在先、发现在早、处置在小,推动矛盾纠纷尽可能化解在基层和初始,真正实现矛

盾不上交。

前不久,六横司法所就成功调处一起因农村建房引发的人身损害赔偿纠纷。去年底,58周岁的黄某在给叶某建造房屋时摔伤,导致多根肋骨骨折。经近半年治疗,黄某已基本痊愈,雇主叶某支付了黄某治疗期间所产生的必要费用。但双方对误工费产生较大争议。调解员表示,虽然黄某已超过法定劳动年龄,但并未丧失劳动能力,无论从情理还是法理上说,黄某主张误工费都应得到支持。经过调解员的耐心沟通、释法说理,最终双方达成一致意见:由叶某向黄某支付误工费10000元整。

践行为群众办实事中,六横司法所注重不断丰富服务形式和内

容:开展送法进企业,做好普法工作;组织法律工作者进村宣讲法律知识、参与矛盾纠纷调解;联合妇联等群团部门开展反家暴、反霸凌、赡养、权益保障等各类法律宣传,并根据需求及时提供法律援助。今年来共开展法律宣传活动12场次,发放各类普法宣传手册5000余份,解答法律咨询100余人次,为辖区5名困难群众提供法律援助。

据不完全统计,今年来,六横司法所共调解各类矛盾纠纷56起,其中重大矛盾纠纷10起,均做到3日内成功化解,在践行为群众办实事、发挥基层人民调解“第一道防线”作用,维护社会和谐稳定工作中交出了出色答卷。



## 让安全驾驶成为自觉行动

□音律

按照全市统一部署,从本月起至明年1月,我区将开展驾车使用手机和不按规定使用安全带违法行为专项整治行动,重点整治驾车时使用手机手持拨打接听电话(语音)、收发短信(微信)、观看视频等交通违法行为,重点整治驾驶人、乘客未按规定使用安全带行为。

随着车辆增多,道路交通安全压力越来越大。这其中,因驾驶人、乘客不遵守交通法规而引发交通事故是一大原因。仅以今年1至7月为例,全市被查处的开车使用手机近1.9万起,不系安全带1.82万起,开展相应专项整治行动很有必要。

开车使用手机和不系安全带所带来的危险性不可小觑。据测算,开车时使用手机发生事故的的概率是正常开车状态下的2.8倍,开车时看手机发生事故

的概率是正常状态下的23倍,使用安全带可以减少50%以上的死亡风险。《道路交通安全法》及其《实施条例》规定,驾驶机动车不得有拨打接听手持电话、观看电视等妨碍安全驾驶的行为;机动车行驶时,驾驶人、乘坐人员应当按规定使用安全带。这是用生命代价换来的血的教训。

每一个生命都值得敬畏,每一项法规都值得敬畏。可反观现实,交通违规行为屡禁不止,究其原因,关键是侥幸心理作祟,加上固定证据难、执法检查少,使得很多驾驶人员和乘坐者不以为然。

开展专项整治是解决问题的有效方法。相信这次专项整治,必将有力整饬驾车使用手机和不按规定使用安全带方面存在的问题。同时,在专项整治中,要引导民众增强交通安全意识,养成良好驾驶和坐车习惯,方能标本兼治。

## 东港一餐饮企业采用告知承诺制办理的消防许可经核查与承诺内容不符 普陀开出全市首例罚单:停业并罚款3万

本报讯(记者 梁夏 通讯员 张石英)东港一餐饮企业采用告知承诺制办理消防许可后,消防监督员近日进行回访,经核查与承诺内容不相符,主要问题有装备吊顶内存在未经防火处理的木质材料、餐厅独立防烟区未设置排烟口、各类消防制度预案不符实际等。普陀消防救援大队据此向该餐饮店开具责令其停止营业、罚款3万元的处罚决定书。这是实施新修改的《消防法》以来,普陀开出的全市首例罚单。

据了解,今年4月29日,第十

三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过了修改《中华人民共和国消防法》(以下简称消防法)。根据新修改的《消防法》相关规定,公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查可以选择两种方式办理。一种是选择采用告知承诺制方式办理,即申请人作出场所符合消防技术标准和管理规定的承诺,提交规定的材料,并对其作出的承诺和材料的真实性负责,消防救援机构不再进行实质性审查,当场作出行政许可决定,现场直接发证。另一种是选择按

照一般程序办理,申请人在提报申请材料后,由消防救援机构在规定期限进行检查,并作出许可。由于采用告知承诺制方式办理消防许可便捷,许多企业大多采用这一办理方式。

东港这家餐饮店在知晓承诺制的便利后,随即选择了这种方式,却没有重视后续消防工作落实,承诺事项与实际不符。“当时我们想尽快开业,光急着办手续,消防工作不到位,被消防救援机构核查时发现了问题,对我们也是一个教训。今后,我们将严格

落实消防安全管理制度,做到承诺上的要求和保证。”

据了解,由于采用告知承诺制便捷,我区有11家单位办理消防许可时采用这种方式。经核查,发现两家单位存在问题,除这家罚款整改外,另一家还在处理中。“核查中发现最大问题在于经营者认知上存在误区,觉得当场拿到了许可证就马上可以开门营业,而忽视后续工作落实和把关。”普陀消防救援大队副大队长魏杰表示,下一步将加大消防法的宣传力度,开设窗口咨询电话,方便申请人提前了解。

### 顺应国家人口政策调整

## 职能部门撤回两起执行案件的申请

本报讯(通讯员 王文琪 记者 俞怡至)日前,区卫健局向区人民法院提交《撤回执行申请》,要求撤回对两起涉社会抚养费征收案件的执行,获得许可。这是职能部门顺应国家人口政策调整,首次撤回的相关案件强制执行申请。

据了解,根据近期发布的《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》精

神,明确实施三孩生育政策及配套支持措施。区人民法院执行局在执行案款清理活动中,发现申请执行人区卫健局早期提交的两起涉社会抚养费征收案件的执行申请与国家新政规定不符。区人民法院经与区卫健局、区人民法院等部门沟通,阐明国家生育新政,促成区卫健局撤回该两起执行案件的申请。

## 暑期红色旅游受青睐

### 舟山本岛和蚂蚁岛线路最受欢迎

本报讯(记者 陈璐瑶)记者日前从我区一些旅行社获悉,进入七八月份旅游旺季,随着暑假到来,亲子游、研学游线路受到青睐,特别是传承红色基因的红色研学线路更是受到家长和孩子的欢迎。

“从6月中旬开始,就不断有学生家长咨询暑假旅行线路。”近日,记者走访一些旅行社了解到,避暑游、亲水游、亲子游、研学游等暑期热门线路预订逐渐升温,线路不同,价格各异,从几百元到几千元不等。

“今年是中国共产党建党100周年,许多家庭报名红色研学游的热情特别高涨。”浙江海中洲国际旅行社东港门店经理王海波说,暑假前,旅行社结合舟山本地特色景点推出了本岛打卡、岱山打卡、蚂蚁岛打卡等多条红色研学游路线,主要

针对8-12周岁的儿童,可以独立报名,也接受团队报名,“这段时间几乎每天都有家长通过电话、微信来咨询,最多的时候每天都要发车3-4班次。”

在舟山金秋国际旅行社,暑期红色研学游线路同样预订火爆。舟山金秋国际旅行社相关负责人告诉记者,今年暑假,他们推出了舟山本岛、岱山、蚂蚁岛、桃花岛、登步一沈家门等5条红色研学线路,价格在168元至228元不等,主要针对8周岁以上的学生,每条线路报名人数达到20人就能成行,团体报名还可提供定制服务。“截至8月4日,我们已经成功接待游客14批次,超过500人次。这些线路中,舟山本岛和蚂蚁岛这两条线路最受欢迎。”

## 为辖区老年人送上“法治大餐” 东港司法所法律服务进社区

本报讯(记者 俞怡至 通讯员 林家昱)近日,东港司法所工作人员走进东港街道安康社区,为辖区老年人送上“法治大餐”。

活动中,司法所工作人员向老年人讲述邪教对个人、家庭、社会的危

害,解答了《劳动法》、《反家庭暴力法》等法律法规,并对防网络诈骗知识进行讲解。同时,还送上《衣食住行法律锦囊》《法律援助指南》等多种法治宣传资料,进一步加深老年人对法律法规的了解,增强法治意识。

## 环卫工人 用汗水换来城市之美



□记者 徐丽佳 诸葛晓明 通讯员 林平

进入立秋,岛城气候依旧炎热。在炎热的天气里,有这样一群人,他们头顶骄阳、不惧酷暑,默默坚守在清扫城市道路的岗位上。他们就是“城市美容师”——环卫工人。日前,记者来到沈家门东海中路,实地采访正在劳作中的环卫工人。

当天下午2时半,环卫工人戎彩珍正在东海中路清洗沿路的果壳箱,只见她身穿防晒衣,外套工作背心,手戴橡胶手套,拿着抹布和扫帚,来回擦拭果壳箱的里里外

外,把一只只果壳箱擦得干净整洁。

清洗沿路的果壳箱时,戎彩珍骑着装有水桶、垃圾袋、洗衣粉、抹布等工具的电动自行车,每到一个果壳箱前下车清洗,清选后再骑车到下一个果壳箱清洗点,每天都重复着近百次的这套动作。记者看到,戎彩珍在烈日下劳作时,硕大的汗珠不断顺着她的脸颊往下流,她仍专心致志地工作着。

戎彩珍主要负责渔市大街两边、东海中路两边以及沈家门客运站道路两边的果壳箱。

“果壳箱擦干净了,市民就不会将垃圾扔在果壳箱外面,也能提升



我们的环境。”戎彩珍告诉记者,路上的果壳箱也是窗口,每天保持果壳箱的干净整洁,就能增添城市的美丽,作为一名环卫工人,就要认真做好这件事。

擦洗果壳箱辛苦,清扫马路也并不轻松。他们手持扫把和畚斗,每天清扫大街小巷。当天下午,记者见到在东海中路清扫路面的环卫工人李士国,只见他的上衣已完全湿透。李士国负责的清扫区域位于沈家门东海中路,长约500米。他每天一早在这个区域来回地扫,扫完一小段区域后,再继续扫下一个路段,每天来回走十几趟。

“谢谢送清凉的这些公益服务

站点,让我们热了累的时候,有一处地方可以歇脚解渴。现在越来越多的人关心我们环卫工人,我们很感谢。”从2008年开始从事环卫职业的李士国告诉记者,他已经习惯了这份辛苦。

无论严寒酷暑,环卫工人们都坚守在岗位上,守护着城市的环境美。在这里,让我们真诚地向环卫工人道一声,你们辛苦了!



文明健康 有你有我 公益广告



# 文明用餐 使用公筷



浙江省文明办